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江苏省仪征中学高一物理午间小练习 
命题人：刘杨       时间：6 月 11 日 

一、单选题 

1. 有关电场强度的理解，下述说法正确的是(    ) 

A. 由𝐸 =
𝐹

𝑞
可知，电场强度 E 跟放入的电荷 q 所受的电场力 F 成正比 

B. 当电场中存在试探电荷时，电荷周围才出现电场这种特殊的物质，才存在电场强度 

C. 由𝐸 = 𝑘
𝑄

𝑟2
可知，在离点电荷很近的地方，r 接近于零，电场强度为无穷大 

D. 电场强度是反映电场本身特性的物理量，与是否存在试探电荷无关 

2. 如图所示，在等量异种点电荷形成的电场中有 A，B，C 三点，A 点为两点电荷连线的中点，B 点为连

线上距 A 点距离为 d 的一点，C 点为连线中垂线上距 A 点距离也为 d 的一点。则下列说法正确的是(    )  

 

A. 𝐸𝐴 = 𝐸𝐶 > 𝐸𝐵，𝜑𝐴 = 𝜑𝐶 > 𝜑𝐵 

B. 𝐸𝐵 > 𝐸𝐴 > 𝐸𝐶，𝜑𝐴 = 𝜑𝐶 > 𝜑𝐵 

C. 将正点电荷 q 沿 AC 方向移动到无穷远处的过程中，电势能逐渐减少 

D. 将负点电荷 q 沿 AB 方向移动到负点电荷处的过程中，所受电场力先变小后变大 

3. 如图所示，虚线 a、b、c 表示电场中的三个等势面与纸平面的交线，且相邻等势面之间的电势差相等。

实线为一带正电荷粒子仅在电场力作用下通过该区域时的运动轨迹，M、N 是这

条轨迹上的两点，则下列说法中正确的是(   ) 

A. 三个等势面中，a 的电势最高 

B. 对于 M、N 两点，带电粒子通过 M 点时电势能较大 

C. 对于 M、N 两点，带电粒子通过 M 点时动能较大 

D. 带电粒子由 M 运动到 N 时，加速度减小 

4. 如图所示，在 x 轴上相距为 L 的两点固定两个等量异种点电荷+𝑄、−𝑄，虚线是以+𝑄所在点为圆心、
𝐿

2

为半径的圆，a、b、c、d 是圆上的四个点，其中 a、c 两点在 x 轴上，b、d 两点关于 x 轴对称．则下列

判断正确的是(   )  

A. 四个点中 c 点处的电势最低，a 点电势最高 

B. b、d 两点处的电场强度相同、电势相同 

C. b、d 两点处的电场强度相同、电势不相同 

D. 将一试探电荷—𝑞沿圆周由 a 点移至 c 点，—𝑞的电势能减小 

二、多选题 

5. 某空间内 A、D 两点固定着两个点电荷，以 A、D 所在直线为 x 轴，AD 的中点 O 为原点，两者所在直

线上各点的电势𝜑随距离x的分布图象如图所示，图线关于原点O对称，B、C为 x轴上的两点，𝑂𝐶 > 𝑂𝐵，

下列说法正确的是(   ) 

A. D 点处的电荷为正电荷，A 点处的电荷为负电荷，两个电荷所带电荷量一

定相等 

B. A 点处的电荷为正电荷，D 点处的电荷为负电荷，两个电荷所带电荷量不

一定相等 

C. C 点处的场强大于 B 点处的场强 

D. 带负电的试探电荷在 C 点处的电势能大于在 B 点处的电势能 
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6. 图中虚线为一组间距相等的同心圆，圆心处固定一带正电的点电荷．一带电粒子以一定初速度射入电

场，实线为粒子仅在电场力作用下的运动轨迹，a、b、c 三点是实线与虚线的交点．则该粒子(    )  

A. 在 c 点受力最大 

B. 在 b 点的电势能大于在 c 点的电势能 

C. 带负电 

D. 由 a 点到 b 点的动能变化大于有 b 点到 c 点的动能变化 

三、计算题 

7. 如图，一质量𝑚 = 1 × 10−6kg，带电量𝑞 = −2 × 10−8𝐶的小球以初速度𝑣0竖直向上从 A 点射入一水平

向右的匀强电场，当小球运动到比 A 高ℎ = 0.2𝑚的 B 点时速度大小是2𝑣0，但方向水平，且 AB 两点的

连线在水平方向的距离为𝑑 = 0.4𝑚，g 取10𝑚/𝑠2，求： 

(1)判断小球在水平方向和竖直方向的运动情况(不必说理由)  

(2)小球的初速度𝑣0  

(3)AB两点间的电势差𝑈AB  

(4)匀强电场的场强 E 的大小． 

 

 

 

 

 

 

 

8. 在竖直平面内有一范围足够大且斜向右上方的匀强电场，方向与水平方向成𝛼 = 45°角。在电场中有一

质量为 m，带电荷量为 q 的带电小球，用长为 L 不可伸长的绝缘细线悬挂于固定轴 O 上，当小球静止

于 M 点时，细线恰好水平，如图所示。现用外力将小球拉到最低点 P，然后无初速度释放，重力加速

度为 g。求： 

(1)电场强度 E 的大小； 

(2)小球从 P 运动到 M 过程中电势能的变化量； 

(3)小球运动到 M 点时绳的拉力大小。 
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答案和解析 

1.【答案】D 

A.电场强度 E 可以根据定义式𝐸 =
𝐹

𝑞
来测量，电场强度就等于每单位正电荷所受的力，但场强与试探电荷无

关，是由电场本身决定的，故 A 错误； 

𝐵𝐷.电场强度是由电场本身决定的，是电场的一种性质，与试探电荷是否存在无关，故 B 错误，D 正确； 

C.库仑力属于强相互作用，是一种远程力，点电荷电场的决定式𝐸 = 𝑘
𝑄

𝑟2
，也不适用于 r 接近 0 的情况，故

C 错误。 

故选 D。 

2.【答案】B 

𝐴𝐵.由等量异种点电荷的电场线的分布，可得 B 点的电场线最密，C 点的最疏，所以𝐸𝐵 > 𝐸𝐴 > 𝐸𝐶；图为等

量异种点电荷的电场，则电场线是从正电荷出发到负电荷终至，所以 A、B 两点处于从左向右的电场线方向

上，则𝜑𝐴 > 𝜑𝐵，而 A、C 同处于同一等势面，所以𝜑𝐴 = 𝜑𝐶，因此𝜑𝐴 = 𝜑𝐶 > 𝜑𝐵，故 B 正确，A 错误； 

C.A、C 同处于同一等势面，故正点电荷 q 沿 AC 方向移动到无穷远处的过程中，电势能不变，故 C 错误； 

D.负点电荷 q 从 A 沿直线移到 B 的过程中，由于𝐸𝐵 > 𝐸𝐴，则所受电场力逐渐增大，故 D 错误。 

故选 B． 

3.【答案】C 

【解答】 

A.电荷所受电场力指向轨迹内侧，由于电荷带正电，因此电场线指向左上方，沿电场线电势降低，故 c 等势

线的电势最高，a 点的电势最低，故 A 错误； 

B.根据质点受力情况可知，从 M 到 N 过程中电场力做负功，电势能增加，故 N 点的电势能大于 M 点的电势

能，故 B 错误； 

C.从 N 到 M 过程中电场力做正功，电势能降低，动能增大，故 N 点的动能小于 M 点的动能，故 C 正确； 

D.由电场线疏密分布可知，带电粒子由 M 运动到 N 时，电场力增大，加速度增大，故 D 错误。 

故选 C。 

4.【答案】A 

A. 𝑐点在两个电荷连线的中点上，也是在两个电荷连线的中垂线上，所以它的电势和无穷远处的电势相等。

而正电荷周围的电场的电势都比它高，即 c 点的电势在四个点中是最低的，沿电场线的方向电势逐渐降低，

由图可知，a  点电势最高，故 A 正确； 

BC、该电场中的电场强度关于 x 轴对称，所以 bd 两点场强大小相等，方向是对称的，不相同的。因为 bd

两点在同一个等势面上，电势相同，故 BC 错误； 

D. 𝑐点的电势低于 a 点的电势，试探电荷−𝑞沿圆周由 a 点移至 c 点，电场力做负功，−𝑞的电势能增加。故

D 错误。 

故选：A． 

5.【答案】CD 

𝐴𝐵.由图知从 A 到 C 电势不断降低，则两个点电荷必定是异种电荷，由于沿着电场线电势降低，所以 D 点处

的电荷为负电荷，A 点处的电荷为正电荷；图线关于原点 O 对称，所以两个电荷所带电荷量一定相等，故

AB 错误； 

C.根据图象切线的斜率等于场强，可知 C 点处的场强大于 B 点处的场强，故 C 正确； 

D.带负电的试探电荷从 C点移到 D 点，电势降低，电势能增大，所以在 C 点处的电势能大于在 B 点处的电

势能，故 D 正确。 
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6.【答案】BD 

A、点电荷的电场强度的特点是离开场源电荷距离越大，场强越小，粒子在 c 点受到的电场力最小，故 A 错

误； 

B、根据动能定理，粒子由 b 到 c，电场力做正功，动能增加，故粒子在 b 点电势能一定大于在 c 点的电势

能，故 B 正确； 

C、根据轨迹弯曲方向判断出，粒子在𝑎 → 𝑏 → 𝑐的过程中，一直受静电斥力作用，根据同性电荷相互排斥，

故粒子带正电荷，故 C 错误； 

D、a 点到 b 点和 b 点到 c 点相比，由于点电荷的电场强度的特点是离开场源电荷距离越大，场强越小，故

a 到 b 电场力做功为多，动能变化也大，故 D 正确。 

故选 BD。 

7.【答案】解：(1)微粒在匀强电场中，水平方向只受电场力，做初速度为零的匀加速运动；竖直方向只受

重力，做匀减速直线运动； 

(2)对于竖直方向，有𝑣0
2 = 2𝑔ℎ 

则得𝑣0 = √2𝑔ℎ = √2 × 10 × 0.2𝑚/𝑠 = 2𝑚/𝑠 

(3)对于小球从 A 到 B 的过程，由动能定理得 

𝑞𝑈𝐴𝐵 −𝑚𝑔ℎ =
1

2
𝑚(2𝑣0)

2 −
1

2
𝑚𝑣0

2 

代入数据解得𝑈𝐴𝐵 = −400𝑉 

(4)匀强电场的场强 E 的大小为𝐸 =
|𝑈𝐴𝐵|

𝑑
=

400

0.4
𝑉/𝑚 = 1000𝑉/𝑚 

8.【答案】解：(1)小球静止在 M 点时合力为零，由平衡条件：𝑞𝐸𝑠𝑖𝑛𝛼 = 𝑚𝑔 

解得：𝐸 =
√2𝑚𝑔

𝑞
 

从 P 到 M 过程中电场力做功为：𝑊电 = 𝑞𝐸 ⋅ √2𝐿 

解得：𝑊电 = 2𝑚𝑔𝐿 

由𝛥𝐸𝑃 = −𝑊电可得 

𝛥𝐸 = −2𝑚𝑔𝐿 

即电势能减少 2mgL 

(2)从 P 到 M 由动能定理可得：
1

2
𝑚𝑣𝑀

2 − 0 = 𝑊电 +𝑊𝐺 

则有：
1

2
𝑚𝑣𝑀

2 − 0 = 𝑞𝐸 ⋅ √2𝐿 −𝑚𝑔𝐿 

得：𝑣𝑀 = √2𝑔𝐿 

小球运动 M 时由向心力公式可得：𝑇 −𝑚𝑔 = 𝑚
𝑣𝑀
2

𝐿
 

得：𝑇 = 3𝑚𝑔 

答：(1)电场强度 E 的大小为
√2𝑚𝑔

𝑞
；(2)小球从 P 运动到 M 过程中电势能的变化量为−2𝑚𝑔𝐿； 

(3)小球运动到 M 点时绳的拉力大小为 3mg。 

 

 


